

康定老兵再向“老山行”

■ 孙学花 李铭/文 李强/图

清晨,习惯性地浏览微信,看到了朋友圈里发的这条“康定老兵再向‘老山行’”的视频信息,心里顿感激动,一种对老兵们的崇敬之情油然而生,看完视频眼角湿润,带着还未平静的心情,到办公室上班,一种情感激发我写一个关于这方面信息的欲望。

那种真实、那种情感、那些场景……牵引着我,走进老兵们的回忆序幕中。

时间回到今年4月,正值清明时节,康定老兵们将进行一次不同寻常的旅行,他们将去云南祭奠在对越自卫还击战中牺牲的老战友们。

那天清晨的康定,天还没有大亮,老兵们就纷纷出门,在康定群艺馆门前的交叉路口统一上车,从他们的表情上看出,他们都期待这次出行。“很久以前,我们几个就有这样的想法,但是每次都是各种原因而没有去成,这一次,大家都凑齐了,能到云南去看看安息已久的老战友,心里既激动又伤感。”老兵杨克芳激动地说。

坐上车出发了,一路上大家摆谈的全是对越自卫还击战的一个个惊心动魄的战争场面。“发生在1979年的对越自卫还击战至今已有36年,但是我清楚的记得老战友杨雅利,当时有个新兵的防空洞没挖好,杨雅利把自己的防空洞让给那个新兵,结果一个炮弹落下来,直接落在杨雅利身边,他被炸飞了,这是我亲眼所见我的战友被炮弹炸得粉身碎骨的场面,一想到这,我的心里特别难受。”廖泽远声音有些颤抖。

是啊,老兵们从心底里透出来的那种感觉,和生死离别的情谊,是无法用言语表达出来的。

视频中记者介绍着每一位老兵的简历,每介绍一个,就出现相应的当兵时穿军装的照片,个个英气飒爽,让人肃然起敬。“杨克芳1978年入伍,1981年退伍,在部队是100毫米迫击炮手;丁水全1978年3月入伍,1982年1月退伍,在部队是步兵;张建华1977年入伍,1980年1月退伍,在部队是107毫米火箭炮手;王兴全1978年3月入伍,1982年1月退伍,在部队是100毫米迫击炮手;何冯玉1978年3月入伍,1981年1月退伍,在部队是侦查员;刘金



康1979年1月入伍,1982年1月退伍,在部队是步兵;邓云富1977年1月入伍,1981年1月退伍,在部队是重机枪射手;杨云1978年4月入伍,1983年1月退伍,在部队是步兵;廖泽云1977年1月入伍,1981年1月退伍,在部队是130毫米火箭炮手;何泽元1978年3月入伍,1982年1月退伍,在部队是步兵。”

这些不同于一般人的简历,是历经了残酷的战争和亲身经历真枪实弹的个人缩写,在这不足一排字的简介

后面却有着无数个英勇战斗的场面。大家带着期待而又复杂的心情,行驶在康定开往云南的路上,康定到云南相距1300多公里,大家没有一丝倦意,不停地摆谈着在战场上那些惊心动魄的场面。

4月,到处春意盎然,一路的风景让人目不暇接,但老兵们无心欣赏沿途的风景,人在路上,心却早已飞到了云南。当年打仗的情景一个接着一个闪现在他们的脑海中,大家争先恐后讲述着当年亲身经历的

悲壮场面。“36年前,这里的路还是泥巴路,步兵走两边,骡子、马驮着子弹。”杨克芳说。

经过两天的时间,终于到达了云南屏边县,大家迫不及待地前往屏边县烈士陵园,当年对越自卫还击战中牺牲的康定籍战士就长眠在这里,他们一直怀着复杂的心情,一路颠簸来到这里,“当时我是搞侦察的,那次战役跟电影里的情形一样,我们晚上才能行动,这主要是考验我们侦察战士的敏感性和机灵敏度。”何冯玉说。



性了,当时我是亲眼看见我亲爱的战友,活活死在我面前,当时心里犹如刀割,也是在那一刹那,激发了我内心的愤慨,一心想把敌人消灭在眼前,为自己的兄弟报仇,就是死也要死在一起。”刘金康边说边拭眼泪。

是啊,战争中的兄弟情非同一般,残酷的战斗见证了他们人生的价值,老兵们讲述的战斗场面激烈、残酷,而他们的想法都是把敌人消灭掉,“当时,想不到那么多,只想把敌人消灭掉,有一次,我们几个人身上只剩下一颗手榴弹,情况万分紧急,当时想如果被包围或被俘虏的话,直接拉响手榴弹和敌人同归于尽,那个时候根本没有怕的概念,只要一上战场那就是你死我活,时时想着自己是一名中国军人。”杨克芳说。从老兵们无华的言语中我们看到了他们对祖国的忠诚和为祖国和平不惜牺牲生命的宝贵精神。

每到一座战友的墓碑前,他们都会回忆起一幕幕英勇抗敌的场面,虽然在悼念战友的过程中也有悲切,但更多的是同战友们抗敌时英雄豪气。

说到甘孜籍的战友们,大家脸上挂满了自豪的笑容。“一说到甘孜州当兵的,大家都佩服,勇敢团结,而且掌握武器技术熟练,在大家所在的部队留下了很好的印象,现在回想起当时我们的那种不怕死的气概,真的由衷的骄傲,能为祖国的和平上战场,是我们这一生最大的财富,我们也希望我们的那种精神能影响到我们的子孙后代。”老兵廖泽云说。

现在国家富强了,家乡的变化可谓翻天覆地,人民的生活水平大幅提高,而老兵们的精神仍然是新时代年轻人值得学习的。

“我看了‘康定老兵再向老山行’微电影,整个分为上、中、下三个部分,倍受感动和鼓舞,让我看到了我们家乡的革命前辈们为国捐躯的精神,也感受到战争年代战友之间生死离别的情怀,看完视频,我哭了。”一位微信朋友说。

康定,一座风景美丽的城市,也是一座历史文化底蕴深厚的城市,它以一首情歌名扬海外,因此也得名浪漫“情城”,而康定老兵的这种精神为这座城市增添了红色记忆。

此时年轻一代的康定儿女都有一个发自内心的共鸣,为咱们的老前辈而骄傲!

爱洒高原 润物无声

——记宜宾市第三批援藏教师、新龙县二完小副校长贾波



贾波与孩子们。

■ 甲博 胡宁云 文/图

贾波,中共党员,兴文县五星镇同乐小学的一名优秀教师,宜宾市第三批援藏干部人才新龙工作队中少有的几个80后之一,现挂职于新龙县二完小任副校长。

多年的梦想

“印象中的藏区,蓝蓝的天空,绿绿的草原,很想亲身体验。到高原藏区工作也是我多年的梦想,很想看看藏区孩子的学习生活状况。”谈起为何援藏,贾波有着特殊的感触。2014年6月,一个偶然的机会得知教师可以援藏时,他在第一时间向学校领导表达了愿望,并及时向县委组织部递交了援藏申请。凭借着扎实的工作作风、严谨的教学态度和丰富的教学经验,贾波顺利通过了组织部门的考

毅然的选择

眼看援藏的日子越来越近,贾波把在藏区生活、工作的必需品准备就绪,整装待发。难舍的家人千叮万嘱,94岁高龄的爷爷拉着他的手什么也没说,只是默默地点了点头;父母则不停的叮嘱,一定要注意安全,平安回来;女儿拉着他的衣襟,不停地问道:“爸爸,你好久回来?回来一定提前告诉我们!”他爱人却什么也没有说,挺着已怀孕4个月的大肚子在旁边默默地站着,眼中噙满了泪水。

作为80后独生子女的他第一次出远门工作,藏区艰苦的生活、工作条件没有让他畏惧,高原反应没有把他吓倒。为了自己的梦想,他一切准备就绪,只等组织下令。然而在出发的前一晚,他第一次感受到了与家人分别的难舍,彻夜无眠。

思念化动力

到达藏区后,贾波挂职新龙县二完小副校长,分管教学教研,负责六年级的数学、部分年级的音乐、美术等教学工作。新环境、新岗位、新挑战,他及时调理高寒缺氧的身体状态,化思念家乡、家人为工作的动力,迅速投入到学校的管理和教学中。他把藏区孩子当作自己的孩子,关心倍至,疼爱有加。班上孩子生病了,他烧水喂药;孩子闹情绪了,他关心疏解;孩子学习困难了,他一对一辅导鼓励。通过不懈努力,学校的教学水平、文化建设、班级管理得到明显提高,学校领导和同事们也向他投来赞赏的目光。

匆忙的春节

新年伊始,贾波从藏区回家探亲,喜得千斤的他高兴得一夜合不上眼,欢快的氛围一直萦绕着他。正月初七,为了藏区的孩子,他必须启程返新。天还没亮,贾波没有叫醒熟睡的家人,轻轻吻了一下刚刚满月的宝贝,悄悄拉上满满两箱送给藏区孩子们的礼物,消失在凌晨的寒风中。

这个春节,贾波为了给藏区的孩子们带去新年礼物,自费购买了一批书包、文具盒、铅笔、套尺、羽毛球拍等学习体育用品。这是他第二次给藏区孩子送礼物,第一次购买了2000多元的学习用品,这一次又不低于2000元。“4000多元对我来说也是一个不小的数字,但看着孩子们渴望的眼神,拿到学习用品后高兴的劲儿,花这些钱我觉得值”,贾波感叹道。

不变的坚持

新学期开始了,为了让孩子们返校时能有一个整洁安全的学习生活环境,贾波和老师们用两天时间打扫校园和学校周边的卫生,清理学校门前河道中的垃圾,排查校园安全隐患,搬运新学期的课本。3月2日,孩子们返校了,学校热闹起来,贾波又开始了紧张忙碌的报名工作。

风儿依然清爽,天空依然湛蓝。贾波带上教本,健步向教室走去,因为那里有几十个孩子在等他。倾一腔热血,育雪域英才。他没有歇息,也没有因为刚出生的宝贝而耽误教学,他坚持与其他老师们一道,为藏区的教育事业努力着、奋斗着……

乡城有位好司机

■ 何才华

“太感谢您了师傅,要不是您把手机还给我,我就只能买新手机了。”不停地说着感谢话语的何某从身上掏出好几百元钱硬要塞给乡城县东官村出租车驾驶员丁真珠,丁真珠说什么也不要。

事情原来是这样的,一天下午,和朋友玩得正高兴的何某突然发现装在自己裤兜里的手机不见了,这可是才用一星期的价值四千多元的新手机。何某经过仔细回忆,要是在取款时放在了农行自动取款机上,或者是遗失在了乘坐的出租车上。拨打自己的手机号码,手机是通的但没人接,反复几次都是这样,手机究竟掉在什么地方了呢?

何某依稀记得所乘坐的出租车驾驶员模样,抱着试试的心态,来到出租车停放待客点询问打听。按照何某的描述,待客的其他驾驶员提供了和何某所描述模样相似的驾驶员丁真珠的电话,但丁真珠的电话一直无人接听。

和朋友一起吃完饭后,对找回手机不抱希望的何某突然接到出租车驾驶员丁真珠打来的电话,当告知事情缘由后,丁真珠说车已停在自家院子里,要去看看车里是否有客人遗失的手机。仅三分钟时间,丁真珠回话说车的副驾驶位置上有与何某描述一样的手机,还说明天给送过来。

原来,从事出租营运的丁真珠当天下午家中有事,将何某载到目的地后就收车回到离家城不远的家中,当发现未接电话回拨过去时,才知道是乘客询问是否将手机掉在了自己车上。经过询问,他带上失主的手机到村公路旁等候失主。当天下午6时,何某和朋友前往丁真珠家中领取了失而复得的手机,于是出现了前面一幕。

